



**АКАДЕМИЯ  
ПРАВА**

#2 2025

БОЛЬШЕ ЧЕМ ЖУРНАЛ

#

ИСКУССТВЕННЫЙ ИНТЕЛЛЕКТ    ПЕРЕВОД  
МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО    АРЕНДА  
АЛИМЕНТЫ    МУЗЕЙНОЕ ПРАВО  
ДЕМОКРАТИЯ    ПРЕСТУПЛЕНИЯ  
ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНАЯ СОБСТВЕННОСТЬ

# СОДЕРЖАНИЕ

Пределы воинствующей демократии: когда защита становится угрозой <b>Автор:</b> Попова Алина Александровна	68 - 72
Вопросы подведомственности споров о привлечении к субсидиарной ответственности при исключении должника из ЕГРЮЛ <b>Автор:</b> Сухорукова Анна Андреевна	73 - 79
Использование половых клеток (тканей) человека для целей деторождения post mortem. Часть первая: к вопросу о критериях допустимости <b>Автор:</b> Чечурин Алексей Максимович	80 - 87
Теоретические и практические аспекты квалификации дящихся и продолжаемых преступлений <b>Автор:</b> Гаврилова Софья Сергеевна	88 - 96
Проблематика принятия «Основного закона специального административного района Гонконг (САР Гонконг) Китайской Народной Республики (КНР) <b>Автор:</b> Бачина Арина Алексеевна	97 - 103
<b>МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО</b>	
<b>Международное частное право</b>	
Миротворческие инициативы императора Николая Второго и их значение для развития международного правосудия и международного коммерческого арбитража <b>Соавторы:</b> Николаев Андрей Михайлович, Костицын Андрей Владимирович	104 - 110
<b>Международное публичное право</b>	
Объединенный институт ядерных исследований как международная межправительственная организация <b>Соавторы:</b> Павлова Мария Владимировна	111 - 120
<b>ПЕРЕВОД</b>	
Правила регулирования услуг в сфере интернет-информации, связанных с технологиями глубокого синтеза <b>Переводчик:</b> Лебедь Павел Александрович	121 - 125

# МИРОТВОРЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ВТОРОГО И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВОСУДИЯ И МЕЖДУНАРОДНОГО КОММЕРЧЕСКОГО АРБИТРАЖА

PEACEMAKING INITIATIVES OF EMPEROR NICHOLAS II AND THEIR  
VALUE TO DEVELOPMENT OF INTERNATIONAL JUSTICE  
AND INTERNATIONAL COMMERCIAL ARBITRATION



**Николаев Андрей  
Михайлович**

nikolaev-am@zanepa.ru

доктор юридических наук,  
профессор кафедры международного  
и интеграционного права  
юридического факультета имени  
М. М. Сперанского Института права  
и национальной безопасности  
юридического факультета Российской  
академии народного хозяйства  
и государственной службы при  
Президенте РФ  
Россия, г. Москва

**Nikolaev Andrey Mikhailovich**

Doctor of Law, Professor, Department of  
International and Integration Law, M. M.  
Speransky Faculty of Law  
Institute of Law and National Security of  
the Faculty of Law Russian Presidential  
Academy of National Economy  
and Public Administration  
Russia, Moscow



**Костицын Андрей  
Владимирович**

kostitsyn-av@zanepa.ru

преподаватель кафедры  
международного и интеграционного  
права юридического факультета имени  
М. М. Сперанского Института права  
и национальной безопасности  
юридического факультета Российской  
академии народного хозяйства  
и государственной службы при  
Президенте РФ  
Россия, г. Москва

**Kostitsyn Andrey Vladimirovich**

Lecturer at the Department of  
International and Integration Law  
at the M. M. Speransky Faculty of Law  
Institute of Law  
and National Security of the Faculty of  
Law  
Russian Academy of National Economy  
and the civil service under the President  
of the Russian Federation  
Russia, Moscow

**Аннотация:** в последние годы все чаще приходится сталкиваться с искажением или замалчиванием исторических данных в отношении ключевых мировых событий. В условиях антироссийских настроений, формируемых недружественными странами, значимость роли России как великой державы все чаще ставится под сомнение, девальвируется. В том числе и в оценке инициатив, в которых был достигнут успех на международной арене еще в период Российской империи. Современные реалии все чаще заставляют нас задуматься о подмене понятий, искажении фактов и необходимости, в связи с этим, сохранения исторической памяти, защиты исторической правды. В том числе и на стыке истории, права и других наук. К сожалению, ощущается нехватка информации о реальных достижениях Императора Николая Второго. Чаще всего его персоналия у рядового гражданина Российской Федерации ассоциируется с падением Российской империи и революцией 1917. В настоящей статье приведены конкретные исторические факты, в том числе из первоисточников о проведении Гаагской мирной конференции 1899 г. из Архива внешней политики Российской империи, наиболее ярко свидетельствующие о значимости роли нашей страны в целом, а также персонального вклада Императора Николая Второго. В публикации раскрываются не только миротворческие инициативы, зафиксированные в международных соглашениях, но также связанные с развитием международного правосудия и международного коммерческого арбитража. Признавая наличие проблем с сохранением исторической памяти как за рубежом, так и внутри страны, важным является регулярное освещение как в широкой общественности, так и среди юридического сообщества, юристов-международников тех значимых для истории Отечества фактов.

**Abstract:** in recent years, it has become increasingly necessary to address the distortion and concealment of historical facts related to key global events. Against the backdrop of anti-Russian sentiment promoted by unfriendly countries, Russia's role as a great power is being progressively questioned and devalued. This includes a reassessment of initiatives that were successful on the international stage during the period of the Russian Empire. Modern realities compel us to reflect on the substitution of concepts, distortion of facts, and, consequently, the urgent need to preserve historical memory and safeguard historical truth, particularly at the intersection of history, law, and other disciplines. Unfortunately, there remains a lack of information about the genuine achievements of Emperor Nicholas II. His legacy is most often associated by the average citizen of the Russian Federation with the fall of the Russian Empire and the revolution of 1917. This article presents specific historical evidence including primary sources from the Archive of the Foreign Policy of the Russian Empire concerning the Hague Peace Conference of 1899. These materials vividly demonstrate the importance of Russia's role on the global stage, as well as the personal contribution of Emperor Nicholas II. The publication highlights not only peacekeeping initiatives enshrined in international agreements, but also Russia's contributions to the development of international justice and international commercial arbitration. Given the ongoing challenges to preserving historical memory both abroad and within the country, it is essential to regularly bring attention to facts of national historical significance both to the general public and within the legal and international law communities.

**Ключевые слова:**

Российская империя,  
Император Николай Второй,  
миротворческие инициативы,  
международное правосудие,  
международный коммерческий  
арбитраж, Постоянная палата  
третейского суда (PCA).

**Key words:**

Russian Empire, Emperor  
Nicolas II, peacemaker's  
initiatives, international justice,  
international commercial  
arbitration, The Permanent Court  
of Arbitration (PCA).

**Об Императоре Николае Втором написано в наши дни много трудов<sup>1</sup>: исторических, правовых, просветительских, теологических<sup>2</sup>. В данной публикации авторы обращают внимание на недостаточно изученную роль Императора в миротворческих инициативах, становлении принципа мирного разрешения**

<sup>1</sup> См. например: Синдеев А.А. Истоки европейской безопасности: Гаагская конференция 1899 г. // Современная Европа. 2016. № 4; Рыбачёнок И.С. Россия и Первая конференция мира 1899 года в Гааге. М., 2005; Страстотерпцы Николай II Романов, император Российский, Александра, императрица Российская, Алексей, цесаревич, великие княжны Ольга, Татиана, Мария и Анастасия и праведный врач Евгений Боткин / Портал Азбука веры // URL: <https://azbyka.ru/days/svv-nikolaj-ii-aleksandra-aleksij-olga-tatiana-marija-romanovi> (дата обращения: 28.05.2025)

<sup>2</sup> Император со всеми членами своей семьи был канонизирован Русской православной церковью 15.08.2000 г и причислен к лику святых как царственных страстотерпцев - «за смирение, терпение и кротость») // URL: <https://azbyka.ru/days/svv-nikolaj-ii-aleksandra-aleksij-olga-tatiana-marija-romanovi> (дата обращения: 28.05.2025)



МИРОТВОРЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ ВТОРОГО И ИХ ЗНАЧЕНИЕ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВОСУДИЯ И МЕЖДУНАРОДНОГО КОММЕРЧЕСКОГО АРБИТРАЖА

**международных споров, а также развитии международного коммерческого арбитража.**

Отечественные и тем более зарубежные современники, в том числе с юридическим образованием, студенты-юристы, как показывает практика – знают далеко не все несомненные достижения последнего периода Российской империи, объективно имевшие место в конце XIX – начале XX веков. Таковые, несомненно, имели место в сфере развития образования, демографии, транспортной инфраструктуры и ряде других сфер<sup>1</sup>. При этом не все знают о личных талантах Николая Второго как главы государства, о его миротворческом вкладе, как дипломата, как инициатора целого ряда международных процессов и даже как международного арбитра при рассмотрении межгосударственных споров.

Символично, что о вкладе Императора Николая Второго в развитие мира в своем обращении к юридической общественности на пленарном заседании на Петербургском международном юридическом форуме 2025 года упомянул Заместитель Председателя Совета Безопасности Российской Федерации Д. А. Медведев<sup>2</sup>. В этом прослеживается реальное воплощение сохранения исторической памяти и передача его последующим поколениям на самом высоком уровне.

Неслучайно непосредственно Президентом Российской Федерации в Указе № 809 от 09 ноября 2022 года<sup>3</sup> отдельно обращено внимание на необходимость сохранения исторической памяти. Более того, в 2020 году в Конституции Российской Федерации появилась статья 67.1, констатирующая, что государство

обеспечивает защиту исторической правды<sup>4</sup>.

Малоизвестный факт для многих юристов, за исключением тех, кто имел возможность посетить Дворец Мира в Гааге (официальная резиденция Международного Суда ООН и Постоянной палаты третейского суда (РСА)<sup>5</sup>, – на входе посетителей и поныне встречает бюст того человека, без чьей инициативы и стараний, без уважения к которому вся Гагская мирная конференция 1899 года, а соответственно, и документы по итогам конференции были бы невозможны. Речь, конечно, идет об Императоре Николае Втором.

Работа по написанию настоящей статьи в соавторстве шла спустя 126 лет, ровно в те дни с 18 по 29 мая, когда в 1899 г. проходила мирная конференция в Гааге. Возможно, что со временем оценка тех конференций может измениться ввиду смены геополитического вектора, могут подвергнуться искажению отдельно взятые факты, а также их последствия, однако попытаемся перенести читателя в события тех дней более чем столетней давности и объективно попробуем оценить произошедшие события на основе документальных свидетельств, сохранившихся в архивах, в том числе Архиве внешней политики Российской империи.

Первое, что бросается в глаза, что именно королева Вильгельмина как правитель Нидерландов того времени, как правитель принимающей страны, настояла на том, чтобы мирные конференции стартовали в день рождения Российского императора (18 мая 1899 года), который и выступил в 1898 г. с инициативой созыва мирной конференции, поручив министру

<sup>1</sup> См., например: Борисюк А.А. Рекорды Империи. Эпоха Николая II. М., 2023. Развернутая информация представлена на экспозиции Музея Императора Николая Второго в Москве // URL: <https://museyfondn2.ru> (дата обращения: 28.05.2025)

<sup>2</sup> Выступление Заместителя Председателя Совета Безопасности Российской Федерации Д.А. Медведева в ходе пленарного заседания Петербургского международного юридического форума-2025 // URL: <https://legalforum.info/programme/business-programme/8620/#broadcast> (дата обращения: 28.05.2025)

<sup>3</sup> В Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809//СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 28.05.2025)

<sup>4</sup> Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://pravo.gov.ru/constitution/> (дата обращения: 28.05.2025).

<sup>5</sup> История создания Дворца Мира (Peace Palace) / официальный сайт Дворца Мира // URL: <http://vredespaleis.nl/visit/?lang=en> (дата обращения: 28.05.2025)

иностранных дел М. Н. Муравьеву направить соответствующее обращение иностранным послам.

В условиях, когда в работе конференции принимали участие делегации 26 стран и, вероятно, она могла быть проведена по умолчанию – в Российской империи, такой чести удостоился только один глава государства из всех, и это неслучайно. Очевидно, что российское предложение Нидерландам стать нейтральной площадкой не могло быть не оценено по достоинству принимающей страной.

Уже после начала конференции королева Вильгельмина еще не раз особо выделяла российскую делегацию. Так: «Королеве Нидерланд Вильгельмине угодно было отличить Русскую делегацию, приняв оную прежде других, представленных в алфавитном порядке держав...России неизменно отводится I место»<sup>1</sup>. И далее: «Оставалось светлое впечатление того, с каким сердечным сочувствием Королева относится к великому начинанию нашего возлюбленного Монарха»<sup>2</sup>.

Существует целая череда закономерностей подобного рода, ярко свидетельствующих об особом отношении к российской делегации на всех этапах проведения Гаагской конференции: от порядка созыва и внимания председательствующего на конференциях до выступлений на конференции, а также, например, особого внимания к предлагаемым проектам конвенций.

На входе во Дворец Мира в Гааге посетителей встречает не только бюст Российского императора<sup>3</sup> как инициатора и отца-основателя мирных конференций, но также и томик романа Л.Н. Толстого - «Война и мир» и еще целый ряд артефактов, свидетельствующих о значимости вклада именно России в дело мира, мирных конференций, разоружения и даже развития международного коммерческого арбитража.

Помимо формулировок, вошедших в итоговые подписанные конвенции, значимость конкретных миротворческих инициатив подчеркивается следующим текстом депеши: «Таким образом, может быть Конференция положит конец предыдущему периоду чрезмерных вооружений и осуществит

Великую мысль Императора Государя, послужившей началом эпохи, когда международный мир, охраняемый не столько силой, сколько правом, не будет требовать для своего подтверждения столь значительных и тяжелых жертв»<sup>4</sup>.

Особое отношение к главе Российского государства было отражено и по итогам конференции: «Конференция сочла своим долгом в Заключительном акте выразить глубокую благодарность Государю Императору, великодушной инициативой которого она вызвана к Жизни»<sup>5</sup>.

Результаты мирных конференций в контексте их исторического значения высоко оцениваются и специалистами в области международного гуманитарного права. В частности, на конференции 1899 г. были обсуждены вопросы разоружения, сокращения вооружений, средств и методов ведения военных действий<sup>6</sup>.

Относительно развития международного коммерческого арбитража, получившего особую точку развития благодаря Гаагским мирным конференциям 1899 г. и 1907 г., следует отметить, что далеко не каждому мировому лидеру доверяли разрешение международного спора лидеры других стран, когда сталкивались интересы суверенных государств. Немаловажен тот факт, что целый ряд российских императоров был удостоен такой чести и принимал на себя подобного рода ответственность. Так, роль международного арбитра была доверена Александру I, Александру II, Александру III<sup>7</sup> и непосредственно Николаю II<sup>8</sup>.

В этой связи неудивительно, что в учебной, а порой и научной литературе об арбитраже (международном коммерческом арбитраже), встречаются аргументы о заимствованном термине «арбитраж», имеющем зарубежные (латинские) корни. Ввиду чего у российских читателей возникает неизбежное ошибочное ощущение, что арбитраж как процедура разрешения споров имеет исключительно зарубежное происхождение, лишь адаптированные нашей страной под отечественные реалии. Примечательно, что действующий закон об арбитраже<sup>9</sup> делает акцент на использовании арбитражной терминологии, но не на присущей отечественному

1 Депеша барона Штааля графу Муравьеву М.Н. от 10/22 июня 1899 // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №639 (С.395-396)

2 Депеша барона Штааля графу Муравьеву М.Н. // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №№728 (С.616)

3 Видеоэкскурсия по Дворцу Мира (Peace Palace) / Официальный сайт Дворца Мира // URL: <http://vredespaleis.nl/visit/?lang=en> (по сост. на 28.05.2025)

4 Депеша барона Штааля графу Муравьеву М.Н. от 17/29 июля 1899 // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №837 (С.690)

5 Депеша барона Штааля графу Муравьеву М.Н. // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №843

6 Международное гуманитарное право: учебник / под науч. ред. В.В. Алешина, А.Ю. Ястребовой. – М., 2023. С. 22.

7 Абашидзе А.Х. Мирное разрешение международных споров: современные проблемы: монография / А.Х. Абашидзе, А.М. Солнцев. М.: РУДН, 2012. С. 98-99.

8 W. Evans Darby, LL.D. International tribunals. A Collection of the various Schemes which been propounded; and of Instances since 1815. Third Edition, Considerably enlarged. P.498

9 Об арбитраже (третейском разбирательстве в РФ): Федеральный закон от 29.12.2015 N 382-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 28.05.2025)



правопорядку – «третьейское разбирательство».

Авторы данных изданий забывают о другом аналоге, имеющем более давние отечественные корни – третьи лица, третейский судья. Следовательно, российский вклад, российский опыт международного арбитража, будь то публичного или коммерческого – имеет не менее давние корни, чем традиционно это представляется в литературе с акцентом при использовании терминологии на производные от «арбитраж» и «арбитр».

Любопытно, что в те времена зарубежные издательства и авторы не скрывали историческую справедливость и не только отдельно выделяли российский вклад в развитие международных процессов. Чего только стоит, что на форзаце английского издания о международных трибуналах использован портрет Императора Николая Второго<sup>1</sup>. В качестве эпиграфа книги также указано: «Его Императорскому Величеству Николаю II / Российскому Императору / Эта книга с его величественного разрешения с величайшим почтением посвящается»<sup>2</sup>. Сложно представить себе, чтобы в настоящих реалиях те же английские издательства не только перевыпустили, но и выпустили в свет нечто новое, подобное, особенно в условиях антироссийских настроений.

В ходе мирных конференций 1899 г. и 1907 г. одной из тем, помимо разоружения, мира, было принятие Конвенций о мирном решении международных столкновений, где говорится о создании международного юрисдикционного органа (международного третейского суда)<sup>3</sup> для администрирования в т.ч. инвестиционных споров. Таким органом по итогам мирных конференций и стала Постоянная палата третейского суда (ППТС/РСА) в Гааге. Символичный факт, что ППТС на текущий момент является практически одним из старейших действующих арбитражных учреждений в мире (1900). Примечательно, что среди всех действующих на текущий момент арбитражных учреждений, ППТС была удостоена чести быть созданной не просто отдельно взятыми частными лицами, но государствами на межгосударственном уровне, и представляет собой не только постоянный третейский суд, но также и межправительственную организацию<sup>4</sup>.

При этом, ППТС является сохранившимся не просто на бумаге, но действующим арбитражным цен-

тром, администрирующим фактически ежегодно свыше ста дел. Особой иронией в этой связи является тот факт, что именно данный третейский суд, уже в XXI веке, вынес и целый ряд одиозных арбитражных решений против Российской Федерации в ходе инвестиционных арбитражей. Невозможно не отметить, что вокруг указанных арбитражных решений существуют и по сей день неоднозначные оценки, что подтверждает и факт отсутствия выдачи экзекватуры со стороны государственного суда Гааги для приведения их в исполнение.

Символично также и то, что несмотря на попытки ряда недружественных стран переписать историю (Нидерланды в этом плане не исключение) – раздел «История» официального сайта Дворца Мира по-прежнему содержит акцент на то, что именно Император Николай Второй был инициатором мирных конференций и строительства данного Дворца. Дословно на сайте ППТС отмечено следующее: «Конференция была созвана по инициативе Российского Императора Николая II «с целью поиска наиболее объективных средств обеспечения всем народам преимуществ реального и прочного мира и, прежде всего, ограничения прогрессивного развития существующих вооружений»»<sup>5</sup>.

Создание Постоянной палаты третейского суда (ППТС/РСА) есть прямая инициатива Российской империи, таким образом, в отечественной истории мы имеем факт учреждения одного из старейших и действующих при этом арбитражных учреждений.

Посетители ППТС в Гааге не знают, вероятно, того примечательного факта, что выдающиеся российские дипломаты и юристы-международники, среди которых и барон Е. Е. Стааль, являвшийся на тот момент послом Российской империи в Лондоне, и выдающийся юрист-международник и арбитр профессор Ф. Ф. Мартенс были широко известны не только в России, но и за рубежом, всем делегациям конференции, и оставили свой отчетливый след в международном публичном и частном праве.

Вот как о тех днях и об обсуждаемых вопросах делился барон Стааль в своих депешах министру иностранных дел М. Н. Муравьеву практически в ежедневном формате: «Милостивый Государь, граф Михаил Николаевич. В дополнение кь

1 W. Evans Darby, LL.D. International tribunals. A Collection of the various Schemes which been propounded; and of Instances since 1815. Third Edition, Considerably enlarged // <https://viewer.rsl.ru/ru/rsl01004489924?page=1&rotate=0&theme=white> (дата обращения: 28.05.2025)

2 «TO HIS IMPERIAL MAJESTY NICOLAS II., EMPEROR OF ALL THE RUSSIAS, This Book is BY HIS MAJESTY'S GRACIOUS PERMISSION MOST RESPECTFULLY DEDICATED» // там же

3 Гаагская конвенция о мирном решении международных столкновений, 1899 // СПС Гарант (дата обращения: 28.05.2025)

4 Информация о статусе ППТС / Официальный сайт ППТС (РСА) // URL: <https://pca-cpa.org/ru/about/introduction/history> (дата обращения: 28.05.2025)

5 История развития ППТС (РСА) / Официальный сайт ППТС (РСА) // URL: <https://pca-cpa.org/ru/about/introduction/history/> (дата обращения: 28.05.2025)

телеграммъ моей отъ 14/26 мая относительно первого заседанія IIIй Комиссіи конференціи, въ которомъ были разданы делегатамъ экземпляры Русского проекта о третейскомъ суде и посредничествѣ, имею честь представить у сего на усмотрение Вашего Сіятельства. Его Сіят-ву Графу М. Н. Муравьеву»<sup>1</sup> с приложеннымъ к депеше «PROJET DE CODE D'ARBITRAGE»<sup>2</sup>.

О том, что российский проект конвенции по арбитражу был воспринят, пусть и не без обсуждений, всеми делегатами государств конференции 1899 г. говорит также следующая депеша № 637: «При ближайшем знакомстве с ходом занятий конференции становится совершенно очевидно, что учреждение Третейского Трибунала отнюдь не вызывается желанием одного какого-либо Правительства, а признается почти единогласно одним из Важнейших преобразований каким только может быть сделаны конференцией»<sup>3</sup>.

Не вызывает сомнений, что обо всех основных событиях, имевших место в ходе мирных конференций, а также при разработке Гаагских конвенций докладывалось в итоге непосредственно Императору Николаю Второму. Определенное подтверждение этому находим у А. П. Извольского, министра иностранных дел России в 1906-1910 гг., который отмечает в своих воспоминаниях, что граф М. Н. Муравьев, министр иностранных дел в 1897-1900 гг., заявлял о том, что является только исполнителем воли своего государя, и император самостоятельно решает все мельчайшие детали международной политики<sup>4</sup>.

Таким образом, на рубеже XIX-XX вв. Россия на фоне сложной ситуации в международных отношениях при активной роли Императора Николая Второго внесла существенный вклад в развитие мирных инициатив и становление принципа мирного разрешения международных споров, который с течением времени получил статус одного из основных принципов международного права. Очевидно, что без импульса, полученного на Гаагских мирных конференциях более ста лет назад, сложно представить дальнейшую эволюцию мирных средств разрешения международных споров, как сложно представить все последующие шаги без первого шага. Большой вклад в продвижение инициатив в области разоружения и упрочения мира внесло и Советское государство, даже в условиях официального непризна-

ния правопреемства по отношению к Российской империи. В частности, СССР в свое время присоединился к Договору об отказе от войны в качестве орудия национальной политики 1928 г. (Пакт Бриана – Келлога), предписавшему, что урегулирование или разрешение споров должно всегда происходить с помощью мирных средств. В рамках международного правосудия Пакт Бриана – Келлога оказался востребованным при проведении Нюрнбергских процессов 1945-1949 годов. Как указывает А. Н. Савенков, благодаря юридической основе в виде Пакта рассматривались в судебном порядке дела о планировании и проведении агрессивной войны<sup>5</sup>. Кроме того, не подлежит никаким сомнениям ключевое участие СССР в создании Организации Объединенных Наций и разработке ее Устава, что тоже должно рассматриваться в неразрывной цепи ответственных миротворческих проектов.

Сегодня на очередном этапе напряженности в межгосударственном общении российские инициативы снова направлены на поддержание международной безопасности. При этом традиционно это происходит с активным участием главы государства. Так, по словам Президента США Д. Трампа, в июне 2025 года Президент России В. В. Путин предложил помощь в разрешении конфликта с Ираном<sup>6</sup>.

Сохранение исторического наследия в сфере становления принципов международного права и создания международных организаций, как и участие в этих процессах России являются важной составной частью российского образовательного процесса. Ряд реперных точек и выводов по итогам настоящей публикации не должны упускаться из виду при разработке современных учебников и преподавания международного публичного и частного права, а также международного коммерческого арбитража.

## БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

### Научные источники

1. Абашидзе А. Х. Мирное разрешение международных споров: современные проблемы: монография / А. Х. Абашидзе, А. М. Солнцев. М.: РУДН, 2012.
2. Борисюк А. А. Рекорды Империи. Эпоха Николая II. М., 2023.

1 Депеша барона Штаала графу Муравьеву М.Н., 1899// Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №4755

2Русский проект о третейском суде и посредничестве

3Депеша барона Штаала графу Муравьеву М.Н. от 10/22 июня 1899 /Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. №637

4Извольский А.П. Воспоминания. Министр иностранных дел о международных заговорах и политических интригах накануне свержения монархии в России. 1905 – 1916. М., 2022. С. 205-206.

5Савенков А.Н. Нюрнберг: Приговор во имя Мира: монография. М., 2022. С. 77.

6Трамп: Путин предлагал помощь по ситуации с Ираном // URL: <https://www.vesti.ru/article/4566006> (дата обращения: 26.06.2025)



3. Извольский А. П. Воспоминания. Министр иностранных дел о международных заговорах и политических интригах накануне свержения монархии в России. 1905-1916. М., 2022.
4. Международное гуманитарное право: учебник / под науч. ред. В. В. Алешина, А. Ю. Ястребовой. – М., 2023.
5. Рыбачёнок И. С. Россия и Первая конференция мира 1899 года в Гааге. М., 2005
6. Савенков А. Н. Нюрнберг: Приговор во имя Мира: монография. М., 2022.
7. Синдеев А. А. Истоки европейской безопасности: Гагская конференция 1899 г. // Современная Европа. 2016. № 4
8. Darby W. Evans, LL.D. International tribunals. A Collection of the various Schemes which been propounded; and of Instances since 1815. Third Edition, Considerably enlarged.
- Нормативно-правовые акты**
9. Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации. – URL: <http://pravo.gov.ru/constitution/> (дата обращения: 28.05.2025).
10. Гагская конвенция о мирном решении международных столкновений, 1899 // СПС Гарант (дата обращения: 28.05.2025)
11. Об арбитраже (третейском разбирательстве в РФ): Федеральный закон от 29.12.2015 № 382-ФЗ (последняя редакция) // СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 28.05.2025)
12. Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей: Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809//СПС КонсультантПлюс (дата обращения: 28.05.2025)
13. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н. /Архив внешней политики Российской Империи ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 637 от 10/22 июня 1899
14. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н. от 10/22 июня 1899// Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 639
15. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н. // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 728
16. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н. от 17/29 июля 1899 // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 837 (С. 690)
17. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н., 1899// Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 4755
18. Деша барона Штааля графу Муравьеву М. Н. // Архив внешней политики Российской Империи, ф. 133 Канцелярия, 1899, оп. 470, арх. № 843
19. О третейских судах в Российской Федерации: Федеральный закон от 24.07.2002 № 102-ФЗ (последняя редакция; недействующий)// СПС КонсультантПлюс
- Электронные ресурсы**
20. Стратотерпцы Николай II Романов, император Российский, Александра, императрица Российская, Алексей, цесаревич, великие княжны Ольга, Татиана, Мария и Анастасия и праведный врач Евгений Боткин / Портал Азбука веры // URL: <https://azbyka.ru/days/svv-nikolaj-ii-aleksandra-aleksij-olga-tatiana-marija-romanovi> (дата обращения: 28.05.2025);
21. Император со всеми членами своей семьи был канонизирован Русской православной церковью 15.08.2000 г и причислен к лику святых как царственных стратотерпцев - «за смирение, терпение и кротость» // URL: <https://azbyka.ru/days/svv-nikolaj-ii-aleksandra-aleksij-olga-tatiana-marija-romanovi> (дата обращения: 28.05.2025)
22. Экспозиция Музея Императора Николая Второго в Москве // URL: <https://museyfondn2.ru> (дата обращения: 28.05.2025)
23. Выступление Заместителя Председателя Совета Безопасности Российской Федерации Д. А. Медведева в ходе пленарного заседания Петербургского международного юридического форума-2025 // URL: <https://legalforum.info/programme/business-programme/8620/#broadcast> (дата обращения:

28.05.2025)

24. История создания Дворца Мира (Peace Palace) / официальный сайт Дворца Мира // URL: <http://vredespaleis.nl/visit/?lang=en> (дата обращения: 28.05.2025)

25. Видеоэкскурсия по Дворцу Мира (Peace Palace) / Официальный сайт Дворца Мира // URL: <http://vredespaleis.nl/visit/?lang=en> (по сост. на 28.05.2025)

26. Информация о статусе ППТС / Официальный сайт ППТС (РСА) // URL: <https://rsa-cpa.org/ru/about/introduction/history> (дата обращения: 28.05.2025)

27. История развития ППТС (РСА) / Официальный сайт ППТС (РСА) // URL: <https://rsa-cpa.org/ru/about/introduction/history/> (дата обращения: 28.05.2025)

28. Трамп: Путин предлагал помощь по ситуации с Ираном // URL: <https://www.vesti.ru/article/4566006> (дата обращения: 26.06.2025)





**Главный редактор журнала:** Иванова Татьяна Николаевна

**Шеф-редактор:** Козлов Андрей Валерьевич

**Выпускающий редактор:** Коротченкова Марина Владимировна

**Заместитель главного редактора:** Езюков Виктор Константинович

**Редакционная коллегия:** Алаев Ш.А., Бекашев Д.К., Кашуба Е.С., Кнутова В.Ю., Кривцун Е.П., Кошечая Е.А., Молчаков Н.Ю., Монченко О.В., Нуждаева В.В., Светов В.И., Селезнёва Е.А., Хапаев И.М., Шавалеев М.В.

**Верстка:** Коротченкова Марина Владимировна

**Корректор:** Лебедь Павел Александрович

**Помощник выпускающего редактора:** Сметана Наталья Владимировна

**Выписка о регистрации СМИ:** ЭЛ № ФС77-84576 от 20 января 2023 г.

**Издательство:** ООО «Юридический Дом «Юстицинформ»

ISSN 2949-4036

Изображения: ru.freepik.com

